

# 深化拓展海南自由贸易港对外交流与务实合作 冯飞率团出访阿联酋日本归来

南国都市报5月24日讯 5月18日至5月24日，省委书记冯飞率海南省代表团赴阿联酋、日本进行友好访问，圆满结束各项任务后于5月24日回到海口。

访问期间，冯飞共出席36场高层会晤、综合推介、经贸招商、友城交流、侨务联谊、座谈调研等活动，深入学习贯彻习近平外交思想，以实际行动落实习近平总书记与两国领导人达成的重要共识以及在听取海南省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神，宣介海南自由贸易港建设成就和开放政策优势，深化拓展与阿联酋、日本等国家的

友好交流与务实合作，服务国家总体外交。

访问期间，海南南方分别同阿布扎比港口集团、世界自由区组织、迪拜国际自由区管理局、沙特国际电力和水务公司、日本瑞穗银行等机构和企业签约，合作内容涵盖清洁能源、仓储物流、医疗健康、自贸区（港）建设等领域。

在阿联酋期间，冯飞分别会见能源与基础设施部部长苏海勒，经济部次长阿卜杜拉，工业与先进技术部部长奥马尔，阿联酋副总理兼内政部长办公室主任、阿拉伯数字经济联盟主席阿里，迪拜环球港务集团主席苏尔坦，世界自

由区组织主席穆罕默德，国际可再生能源署副总干事高丽·辛格等。在日本期间，冯飞拜会日本自民党干事长森山裕，并分别会见日本兵库县议长滨田知昭、日本经济产业省通商政策局审议官田中一成、日中经济协会理事长佐佐木伸彦、日本贸易振兴机构理事高岛大浩等。冯飞在同两国有关机构、企业及侨界代表座谈交流时表示，海南希望同各方巩固良好合作关系，积极谋划合作项目，深化贸易投资、互联互通、人文交流等领域务实合作。

访问期间，冯飞分别出席世界新能源汽车大会（阿联酋专场）开幕式暨全

体大会、2025大阪世博会中国馆海南周开幕式、“海聚英才青年圆桌派”开幕式、海南-兵库企业经贸交流会等活动并致辞，还前往有关企业和项目调研。在迪拜和东京举行的海南自由贸易港综合推介会上，冯飞宣介海南自由贸易港优惠政策和产业投资机遇，希望各方用好用足海南自由贸易港区位、资源和政策优势，共享开放新机遇。

全国青联副主席梁宏正、中国贸促会副会长李庆霜及驻阿联酋大使张益明、驻日本大使吴江浩、驻迪拜总领事欧瀚芊、驻大阪总领事薛剑等参加相关活动。（沈伟）

## 海南发布2025年中小学阳光招生通知 严禁设立重点班 强化教育公平

南国都市报5月24日讯(记者杜倬荷)近日，海南省教育厅印发《关于开展义务教育阳光招生专项行动和做好2025年普通中小学招生入学工作的通知》(以下简称《通知》)，明确要进一步提高中小学招生入学工作的科学化、制度化、规范化水平，健全公平入学长效机制，维护良好教育生态。

《通知》明确，对新入学的义务教育学生，要按照随机派位方式均衡编班，均衡配备师资，不得设立或变相设立重点班、快慢班，不得以“国际部”“国际课程班”“境外班”等名义编班。要严格按课程标准执行小学一年级零起点教学，做好幼小科学衔接。严禁“借读”“空挂学籍”等情况。

《通知》要求，要严格管控特定类型招生。各类人才培养改革试点实验项目以及外语、体育、艺术等特定类型招

生全面实行省级审核制度，市、县不得自行批准学校开展特定类型招生。经审核同意的特定类型招生项目要提前向社会公示报名条件、招生流程、考察方式、培养方案等，录取工作完成后要按照有关要求在规定范围内公示录取结果。外语、体育、艺术类项目可以在小升初招生中开展语言、体育、艺术方面的兴趣潜质素养考察，不能开展其他文化科目测试，小学入学不得开设此类招生项目。青少年足球、篮球、排球人才培养改革试点地区和学校要严格按照规定招生。数学、科技类等创新人才培养改革试点实验项目要坚持不掐尖、重培养，原则上不得与小学、初中招生入学挂钩，严禁随意突破招生范围。

普通高中招生管理方面，各市县要全面落实普通高中属地招生原则，结合实际优化招生计划安排，持续加大优质普通高

中学位供给，持续推进优质普通高中指标到校招生工作；切实规范中考加分项目，严格控制加分范围和分值，不得擅自出台新的中考加分政策。严禁违规提前招生、超计划招生、跨区域招生、掐尖招生。

《通知》提出，各市县要面向社会公布义务教育学校招生入学工作实施方案(含招生计划、招生范围、招生方式、报名办法、民办学校收费标准等)，畅通举报投诉受理渠道，设立专门的招生热线并主动公开。

各市县要健全义务教育入学报名登记制度，按照材料非必要不提供、信息非必要不采集原则，提前明确、广泛宣传报名登记所需材料、报名时间和办理方式。不得要求提供学前教育经历、计划生育证明、超过正常入学年龄证明等与招生入学无关的材料。预防接种证明不作为入学报名前置条件，可在开学后及时要求学生

提供。信息采集工作应在招生入学时实行一次性采集，不得利用各类APP、小程序随意反复采集学生相关信息。

根据有关要求，各市县教育行政部门要会同纪检监察等部门加强招生过程监管，健全违规招生查处和责任追究机制，加大违规行为查处力度。

对违规招生、造成不良影响或严重后果及中小学学籍管理存在严重问题的学校，视情节轻重给予约谈、通报批评、依照有关规定给予减少年度招生计划、停止当年招生直至吊销办学许可证等处罚。

对违规参与招生的校外培训机构，视情节轻重给予警告、通报批评、列入“黑名单”、停止招生直至吊销办学许可证等处罚。对招生问题频发、情节严重、社会反映强烈的地区和学校，严肃追究教育行政部门和学校负责人责任，并对有关责任人实行问责。

## 海南首条海洋与农业智能传感器产线建成投产

南国都市报5月24日讯(记者张野通讯员萧海山)5月22日，海南首条海洋与农业智能传感器产线项目在海口市龙华区中关村信息谷正式建成投产，该产线的落地将为海洋、农业智能传感监测提供核心技术支撑，助推“国产化”加速跑，为产业发展注入新动能。

据悉，该产线由中电科海信通科技(海南)有限公司投资建设，具备年产10万件套的产能。产线采用SMT表面组装技术与自动倍速链输送系统，构建了从芯片设计、印制板加工及PCB设计开发、PCBA生产及组装到测试检验的自主可控产业链，广泛服务海洋环境监测、智慧农业生产、现代渔业养殖及数字乡村建设等多元场景，为相关领域提供可靠数据支撑，进一步推动海南自贸港产业数字化升级。

中电科海信通负责人表示，下一步企业将构建集“感知、传输、计算、应用”的全流程技术体系，深化与科研院所和涉海、涉农企业的产学研合作，加速科技成果产业化进程，聚力打造数字经济与实体经济深度融合的“海南样板”。



海口市龙华区中关村信息谷内，海南首条海洋与农业智能传感器产线。(通讯员供图)